教育政策  
101年寒假提前三天 1月18日開始
【2011/5/3 中廣新聞網】
明年寒假怎麼放，教育部和各縣市政府、教育團體開會，一致決定提前三天放假，也就是101年寒假從1月18日到2月7日，調整後，上學期上課天數99天，下學期101天，對課程完整性沒有影響。只不過，大學學測1月15、16日舉行，考試第二天是週一上課日，全國將有60所高中、5所國中出借成考場，屆時各校將自行補課，甚至可能延後放寒假。
校長團體、家長團體全力支持明定教師「一定時間在校服務」
【2011/5/2 教育部電子報】
教育部近日召開教師請假規則部分條文修正諮詢會議，邀集家長團體、校長團體、全教會及各直轄市、縣市政府共同就教師「一定時間在校服務」議題廣泛徵詢意見，與會代表一致認同「確保學生受教權」之原則，家長團體及校長團體表示完全支持明定教師一定時間在校服務。
屏縣不資遣教師　轉往課後照顧
【2011/4/27 國語日報】
屏東縣教師超額辦法有重大變革。副縣長鍾佳濱昨天宣布，曹啟鴻縣長任內將不再資遣教師，多餘人力將轉到課後照顧或種子教官。另外，儲訓校長必須先轉調教育處培訓兩年行政歷練，才能參加遴選，到校任職。
沿海6省市優先 
【2011/4/13 人間福報】 
　教育部開放二千名大陸碩博士生來台申請研究所，教育部昨天表示，初期將採「循序漸進」方式，以設籍在北京、上海、江蘇、浙江、福建、廣東等沿海六省市陸生為主要招收對象，至於六省市以外的陸生，則可透過短期研修或雙聯學制模式來台交流。 　為何選擇這六個省市？教育部高教司副司長楊玉惠表示，以來台短期研修的陸生為例，也是大多數集中在這六個省市，加上這些地區的官方文書機制較完備，且與台灣學術交流密切，加上考.
中小學教師 要接受評鑑了 
【2011/4/8 人間福報】 
　中小學教師評鑑及霸凌防制的專責機構法源有著落了！立法院司法及法制、教育及文化聯席會昨天逐條審查通過《教育部組織法》修正案，教育部將新設師資培育司，職掌教師評鑑的規畫、輔導及行政監督。教育部次長陳益興表示，該法三讀通過後，將使教師評鑑取得法源依據，未來中小學教師將和大學教師一樣，必須接受評鑑。此外，霸凌防制問題也有專責機構，將新增「學生輔導及特殊教育司」。 　教育部組織法修正案昨天在... 
中小學及學前教育署　將成立 
【2011/4/7 國語日報】 
　立法院司法及法制、教育及文化委員會，昨天聯席審查《教育部及所屬機關（構）組織法》修正草案，未來將新成立「中小學及學前教育署」，專責處理十八歲以下及學前教育相關業務。立委質疑，教育部將軍訓教官教師化，把軍訓處併入師資培育及規畫司。新的教育部組織法將從一百零一年起實施。 　教育部表示，為整合學前幼兒教育、國小、國中及高中職的教育事務，未來教育部組織改造後，現行的國教司、中教司、技職司、訓委... 
立院初審 教部增設學生事務司 
【2011/4/7 臺灣立報】 
立法院司法及法制委員會7日初審通過教育部組織法修正草案等，將原本規劃的青年發展司升格為青年發展署，並成立學生事務司，負責校園安全政策的規劃、輔導及行政監督。 立法院司委會連續兩天處理政府組織再造相關的教育部組織法修正草案。中國國民黨立委呂學樟、陳淑慧等人希望成立學生事務司，教育部長吳清基6日原本表示，教部組織因為有上限8個司的限制，如果要成立專責督導學生安全輔導的司，將會排擠到其他司... 
環教成果納入評鑑 
【2011/4/6 臺灣立報】 
「環境教育法」將在6月5日上路，公部門相關人員及中小學生，每年都要接受4小時以上的環境教育。全國校長協會呼籲教育主管機關可將環境教育的推動成果列入校務評鑑項目，建立評比機制，讓做得好學校獲得鼓勵。 教育部表示，環境教育已經在統合視導的項目當中，未來會公布5到8個環境教育參考模式，包括服務學習、課外教學、校本位課程等方式，學校可以依情況不同作調整。 全國校長協會表示，環境教育... 
教育輿論  
破除學習疆界 小校就能重生 
【2011/4/6 臺灣立報】 
中華民國社區營造學會日前在阿里山國中小舉辦「社區重建、小校再生與轉型」座談，座談會中邀請學者與各地小校親師、社造團隊參與，分享彼此看法。 政大教育系教授、另類教育學會理事長鄭同僚提到，政府一直以「效能」的眼光審視偏鄉小校，對學校是一種干擾，學校因少子化被迫廢校，或即將面臨廢校：他建議換個角度看，只要沒有真正廢校，中度干擾仍有好處。 鄭同僚從政治角度分析小校存廢，「學校人... 
環境教育課 納入評鑑 
【2011/4/7 人間福報】 
　「環境教育法」將於六月五日上路，公務機關與中小學生，每年都要接受四小時環境教育課程。為避免環境教育淪為看電影、聽演講的形式化內容，全國校長協會理事長張榮輝昨天大聲疾呼，應將推動成果納進校務評鑑，才能讓課程落實，避免「虛應故事」。 　張榮輝說，四小時的環境教育該怎麼教，是推動成效的關鍵，若無具體規畫，有些學校難免有應付心態，安排學生聽演講、看影片，或將課程融入戶外教學，交差了事。 ... 
12年國教迷思 謝國清說分明 
【2011/4/8 人間福報】 
　教育部快馬加鞭籌畫十二年國教各項配套措施，各界疑慮卻不斷升高，擔心成為有名無實的教育改革方案。長期參與「十二年國教」推動的全國家長聯盟理事長謝國清表示，有疑問者是因不了解十二年國教內涵，「十二年國教絕非是要把孩子多關幾年，而是要給孩子更多的選擇機會。」 　謝國清指出，許多家長對十二年國教，普遍有幾個迷思。先是擔心孩子被關九年已經喘不過氣，未來要再關十二年。謝國清說，「十二年國教」實施... 
陸生來臺時間趕　大學憂招不滿 
【2011/4/13 國語日報】 
　臺灣的大學將在今年八月首度招收中國大陸學生，由於時間緊迫，部分大學及立委擔心，第一年可能沒辦法招到足額的陸生，甚至有大陸學生及家長誤以為臺灣的私立大學是以賺錢為目的，未來恐怕招不到好學生。 　嶺東科技大學校長陳振貴，昨天在「陸生來臺政策對我國高教產業的影響」公聽會表示，今年因為招收陸生的時間太趕，碩博士班名額可能招不滿，學士班則應該沒問題。他說，目前招收陸生的最大困境，是大陸官方不允許臺灣... 
