從合科、多媒體及參與式教學三方面分享高中音樂科教學心得
台中市立惠文高中
專任音樂教師
吳佳恬
身為第一線音樂教師的我們，深知推動音樂教育對提升審美能力的重要性。因此，如何從課程規劃、教材教案開發、教學方法改進、評量多元化，又或社團經營、展演活動的籌劃執行，乃至於校園整體情境營造、社區終身學習等多個角度出發，打造一個「全人化、生活化、藝術化」的音樂教育理念，是我身為高中音樂教師的教育目標。
為了達成上述目標，我整理出幾個個人音樂教育實施方法，礙於篇幅有限，繼去年分享多元評量、終身學習及校園情境教學等音樂科教學心得，今年電子報中，將繼續分享合科教學、多媒體教學與參與式教學等心得。這些方法並非我獨創，各個學校的實施多有不同，我以野人獻曝的心情與諸位先進分享我的經驗。我的文采不佳，唯希望能拋磚引玉，盼各界賢達不吝指教，讓自己能在接續的二十年、三十年音樂教育生涯中，引領學生進入「全人化、生活化、藝術化」的音樂教育世界，能使青年學子勇於追尋實現「真、善、美」的人生境界。我將自己任教學校的實際經驗整理如下，盼諸位先進不吝指教。
一、合科教學
教師善用學科內統整及跨學科統整策略，培養學生的欣賞能力與審美態度的建立。
(1) 合科統整教學之發展與推動
為了提升學生人文素養、統整知識與審美的能力、尊重多元文化與豐富生活體驗，教師視教學內容適時結合美術、生活科技、歷史、英文、國文等領域合科進行教材開發與協同教學。如:希望學生關懷兩性議題與環境教育，結合音樂、美術與藝術生活合科教學，開發教學主題「愛的進行式」，並分三項子題＜哈利遇上莎莉＞、＜我們都是一家人＞、＜大自然狂想曲＞，共計八節課合科教學，透過欣賞中外音樂、繪畫、雕塑、攝影、戲劇、文章、廣播劇等不同藝術表現方式，體會「愛」包含許多情感，如:男女之愛、親情與手足之愛、民族之愛、人與萬物自然之愛等。透過藝術品的欣賞與自我創作，來探討「愛」在藝術家眼中的看法與表現方式，並思考愛的真諦。另外，教師善用學科內統整，如:藉由審美與音樂欣賞延伸至音樂創作教學，皆能有效提升學生的審美態度。
(2) 「尋美夢工廠」之成立
音樂與美術科共四位教師成立「尋美夢工廠」惠文藝術推手工作圈，推動「美從何處尋--校園美育的統整與實踐」專案，以期達成精緻溫馨藝術的全人教育，其專案在2004年獲得教育部教學卓越獎的肯定，更是全國唯一以藝術主題獲獎之團隊，希望能真正落實合科教學之理念。
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由左至右分別為吳美純、馬銘輝、吳佳恬、黃永杰
惠文高中整合美術與音樂課程，從有創意與活力的教學設計出發，結合校園美感情境的營造，讓視覺與聽覺藝術融入校園生活中，讓美感時時體現，營造校園美學運動。
有鑑於以往藝術教育過程常落於形式化，學生沒有足夠的展演舞台，導致一般學生對於藝文活動的參與度無法提升，因此本校提出美從何處尋—校園美育的統整與實踐—從課程教學到校園整體營造的方案，全面性推動校園美學運動，將藝術展演活動納入學校大型活動中，讓審美活動時間延續到課堂外，提升校內對藝術活動的參與度。
透過本方案，工作圈成員發揮專長，共同合作，跳脫制式的課堂教學，將教學空間及舞台擴大至整個校園及鄰近社區，讓全校師生共同參，每個人都是觀眾也是演員，將理論化做實際行動，使全體師生都看到、都聽到、也都能感受到，真正體會藝術生活化之美。
(3) 教學成果 
學生經由教師將教學主題朝向合科協同教學後，我發現能有效提高學生的學習興趣、加強了學生統整知識與鑑賞藝術的能力、開啟學生多元視野、提升蒐集資料及閱讀的深度與廣度。對教師而言，不但提高了教學視野同時更增進同事之間專業分享之情誼，這些都是令人所樂見的。
二、多媒體教學
教師運用資訊融入音樂教學與評量，使學生運用多媒體創作激發創意思考
(1) 教學網站的設立
架設高中音樂科教學網站及社團(弦樂社、合唱團)網站，運用資訊融入教學，引導學生運用資訊媒體來表述自己的創意發表，突破以往音樂表演活動的時間與空間限制，可在另一個音樂平台上秀出自己的創意作品，除此之外也使師生之間多了另一項交流與溝通的管道，學生可以透過網站連結，將教師在課堂上所提及的內容做更深入的了解與研究，學生也可利用藝文活動看板，找尋有興趣參與的活動實際參與，提供學生深入自我學習的管道，進一步將這堂課的學習延伸到課堂之外。
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(2) 多媒體教材製作與學生成果發表 
本校各班教室與專業教室內都設有電腦與多媒體放映投影機，教師也多自備個人手提電腦設備，因此利用多媒體教材教學是本校的特色之一。多媒體的利用可為以往過於單調的講述及報告內容帶來新的活力，善用學校的多媒體教室設備和軟體，教師可以將課程內容運用多媒體方式來呈現，結合聲光效果，吸引學生更多的目光及學習興趣。同時也透過動態教材的製作，教師能將抽象的概念輕鬆地表達，學生也能確實了解教授內容。
此外，學生回以利用電腦多媒體製作口頭報告資料，及從事相關音樂創作(如:創意數位影像作業、利用軟體進行錄音及編曲…等)教師運用資訊融入教學皆大大提升教學與評量的效能與多樣性。
(3) 製作歷年音樂會成果實錄光碟
利用學校教師多媒體製作教室，將音樂科教學成果、比賽、各式展演活動製做成教學實錄光碟，供學生及教師觀摹。如:音樂劇、班級英語合唱比賽、週會音樂展演交流音樂會、班級音樂會、課堂話劇呈現、全校性的畢業典禮、惠文邀月及仲夏藝術季等活動過程，均整理製作成實錄光碟，不但做為資料成果保存也提供觀摹，活動成果將不斷傳承下去。
(4) 將應用音樂科目融入教學
鼓勵學生順應時代變遷與潮流，從事數位創作，並輔導升學相關科系，因此提出實施應用音樂科目融入教學計畫書，詳列短程、中程、長程各階段在師資、設備、目標等規劃。
三、參與式教學
教師提供學生展演舞台，舉辦音樂會，展現學生策劃、推展活動、自我表達之能力
(1) 班級音樂會
我個人認為音樂科的學習與評量有別於其他科目之處，在於需透過音樂展演活動來檢視自己技能方面的精熟度，從展演中學習瞭解自我與他人的特質及性格，並精確地自我表達。因此，擔任音樂科的教學與評量工作，我非常堅持『以學生為主體，處處有舞台』，落實從做中學的理念，所以，惠文高中成立十年以來，高中部音樂科教學及評量重點之一，即為『班級音樂會』。對於音樂展演活動之規劃與實作，我認為可先從班級之音樂展演活動開始，進而指導學生進行班際，校際音樂展演活動之參與或規劃。
班級音樂會之實行目的在於指導學生如何策劃一場音樂會，從藝術總監、主持人、宣傳組、美工組(負責製作海報、邀請卡、節目單) 、設備組(負責燈光控制、音響設備) 、攝影組(含拍照、攝影、後製剪接…等)及表演人員皆以學生為主體，老師從旁協助及指導，學生依個人興趣、專長及特質，選擇適合的工作內容。擔任表演的同學，其內容可以選擇與音樂相關之演出，如:音樂劇、舞蹈、默劇、廣播劇、廣告、樂器、唱歌…等表演。對於表演內容我的要求有三項，第一、是表演者對表演內容的完整性與精熟度，第二、建立表演者追求卓越的演出態度，第三、希望學生能結合綜合藝術展現具有創意的演出內容。各組於公演前須進行多次彩排，才能正式登台演出，並邀請師長與家長參加。
教師在期末班級音樂會實施前，除進行相關指導工作外，更將『音樂會欣賞禮儀』融入課程，使音樂會演出順利，十年下來，學生成果豐碩，更是玩出心得，活動進行的有口皆碑，在同儕上互相競爭、欣賞、比較與鼓勵的心態下，我發現學生漸漸勇於站上舞台，表演內容更是年年翻新，更富巧思與創意，激發出彼此之創造力與溝通協調能力，也從活動中肯定與他人價值。老師更將優秀作品製作教學光碟，供同學留念外，也提供師生觀摩。
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(2) 英文合唱比賽
惠文高中自92學年度開始主辦高一英文合唱比賽(音樂與英文合科教學)其目的與班級音樂會相同，透過合唱比賽學生除可提供學生展演舞台及養成精熟合唱技能外，也可學習如何準備一場音樂比賽的事前規劃（如：曲目選擇、練習進度等），透過比賽更可提高學生的自我要求能力。同時透過活動的實施也可訓練學生參與班級事務，培養團隊合作的學習經驗。
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藝術即生活，生活即藝術。而音樂更是藝術中重要的一環，希望藉由音樂教育課程培養學生想像力、創造力與執行力，進而提升其競爭力。此外，透過音樂展演活動的實施，建立學生了解自我並肯定他人獨一無二的價值，學習主動關懷社會、環境與自然，擁有積極、熱情的生命與學習態度。希望學生未來都能成為推動全民美學運動的種子，在社會各角落紮根，散播美感的泉源，讓音樂落實於生活之中，達到潛移默化之效。
