陳威仰 撰文

華爾頓爵士(Sir William Turner Walton，1902~1983)
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1、 評價
威廉‧華爾頓爵士(Sir William Turner Walton)可算是二十世紀重要的英國作曲家之一，他的音樂風格難以歸類，在1920至1930年代時曾經被音樂評論界期待為接替佛漢威廉士(Vaughan Williams)與艾爾加(Edward Elgar)的當代英國作曲家，他的音樂風格具有懷舊的特點，以古典的結構、和諧調性為包裝因而有些評論家甚至冠上「浪漫主義」；此外，他有著獨特的創造人格特質和不一味追隨現代主義，以及使用不協和的聲響或爵士素材，因而常常散發出某種不安焦慮的時代精神。卓越的管絃樂技巧和豐富的情感流露也是他的音樂特色，他不追逐標新立異的艱澀音樂語彙，華爾頓只想以適當的音樂表現述說人類內心深處的情感世界，從他的管絃樂作品可以看出其對於素材使用的精準與音樂感知的敏銳度。
2、 成長
威廉‧華爾頓，1902年3月29日出生於英國蘭開夏郡(Lancashire)的歐登小鎮(Oldham)，他的父親查爾斯（Charles Walton）是一位教會的詩班指揮，母親路易莎（Luisa Turner）是一位歌者。華爾頓的音樂教育啟蒙來自他的父親，在耳濡目染之下，他從小對於英國國教教會詩歌的基本曲目非常熟悉，1912年華爾頓獲選加入牛津大學(Oxford University)基督教會座堂(Christ Church Cathedral) 的男童詩班，於1918年成為牛津大學的學生，這期間他常在大學的音樂圖書館大量閱讀當代作曲家的樂譜，如：史特拉汶斯基 (《春之祭》和《彼得洛西卡》)、普羅高菲夫、理查史特勞斯、霍爾斯特、荀白克、薩替等等。華爾頓的創作才華也開始嶄露頭角，他的指導老師認可他的特別天分，提供他優秀的音樂教育，甚至連佛漢威廉士都稱讚他的早期創作。
華爾頓是一個熱切學習的學生，但可惜的是他在1920 年離開牛津大學時，並沒有取得正式的學位。在牛津大學最大的收穫可能算是認識了Sitwell 文人家族，詩人Sacheverell Sitwell是他在牛津大學的好友，華爾頓後來搬到倫敦雀兒喜地區Sitwell 家族的居所（Sacheverell Sitwell、Osbert Sitwell與Edith Sitwell）同住，他們引薦華爾頓進到歐洲文化藝術的社交圈子，因此得以認識了許多當時舉足輕重的音樂與文學大師，如：史特拉汶斯基、戴流士 (Frederick Delius)、莫里森 (Angus Morrison)、布梭尼 (Ferruccio Busoni)、艾略特 (T. S. Eliot)、龐德 (Ezra Pound)等人，他這時開始吸收多樣的音樂與知性風格。1923年，華爾頓將1918年創作的《鋼琴四重奏》(Piano Quartet)帶到薩爾斯堡的當代音樂家國際協會 (ISCM) 發表，得到許多讚美，同時認識了著名的作曲家荀白克和貝爾格。從華爾頓的作品Façade可窺見他與Sitwell兄弟遊歷義大利的蹤跡，一種在Edith Sitwell's 詩作中古怪的、富於幻想的、折衷的場景，這首1922年寫的作品，1926年修訂，1928年在義大利錫耶納(Siena) ISCM年度音樂節發表。
3、 成名
華爾頓1929年完成的《中提琴協奏曲》(Viola Concerto)，是一個成功的作品。這部作品原本是由特蒂斯(Lionel Tertis)委託創作，但最後卻是由德國著作曲家兼中提琴家亨德密特(Paul Hindemith)首演，此作品建立了華爾頓的知名度，他被視為一位具備原創性與情感能力的作曲家。接下來一部截然不同的作品又讓華爾頓再次展現他的作曲才華，清唱劇《伯撒薩的盛宴》(Belshazzar's Feast)原本由BBC委託創作，最後在1931年里茲音樂節首演，故事改編自舊約聖經故事—伯撒薩王（Belshazzar）的淪亡，配合Osbert Sitwell編寫的怪誕劇本，華爾頓使用諷刺、挖苦、音樂象徵手法，呈現受壓迫的希伯來人民眼光所看到巴比倫的沉淪毀滅。
1934年左右，華爾頓開始與愛麗斯溫伯斯夫人（Lady Alice Wimborne）的親密關係，但因為此舉不受Sitwell家族成員的贊同，華爾頓搬出了原來的 居所，這段時間在創作上，華爾頓開始嘗試寫作電影音樂。他的《第一號交響曲》(Symphony No. 1)從1932年開始寫到1935年首演，進度緩慢並備受波折，因為他努力想脫離音樂影響人士的網絡。這個辛苦產出的作品讓華爾頓再次被樂評接受，將他與英國作曲前輩佛漢威廉士、艾爾加相提並論，稱他是「英格蘭的白人希望」。
在上述三個成功作品之外，華爾頓另外也創作某些場景音樂與電影配樂。他在為好幾部愛國電影寫曲。他於1937年曾經為英王-喬治六世的加冕儀式獻上這首《帝國的王冠》(Crown Imperial)，如同艾爾加等人創作傳統慶典音樂的接班人。同時，華爾頓也和勞倫斯奧利佛（Laurence Olivier）合作，許多經典的電影音樂都是來自他們的絕佳搭檔，例：1944年的《亨利五世》(Henry the V)、1948年的《哈姆雷特》(Hamlet) 和 1955年的《里查三世》(Richard III) 等莎士比亞系列影片。
這段時間，華爾頓與當時的年輕音樂家布瑞頓(Benjamin Britten)成為好朋友，也接受海飛茲(Jascha Heifitz)與英國藝術委員會委託創作一首《小提琴協奏曲》(Violin Concerto)，1939年由海飛茲在美國首演， 華爾頓雖因戰爭阻隔無法親自參與，但此作品開始他學習指揮動力，此後，他個人諸多的作品都由自己親自指揮且作了很好的詮釋。
4、 移居義大利
1948年是華爾頓生命中的重要轉捩點，愛麗斯溫伯斯夫人（Lady Wimbourne）過世了，同年，華爾頓受邀參加一場在南美洲布宜諾斯艾利斯的研討會，遇到一位年輕的阿根廷女子蘇珊娜（Susana Gil Passo），隨即陷入瘋狂的熱戀，他們在1948年結婚，隔年定居義大利Ischia島上，華爾頓的生命篇章自此展開新的一頁。
在1945年新生代作曲家布瑞頓以歌劇《彼得‧葛萊姆》崛起之後，華爾頓的音樂被認為是偏向傳統的保守派，但也帶給他創作上的自由空間。1946年，他精心雕琢的《第二號絃樂四重奏》(String Quartet No. 2)，評論家將此和拉威爾傑出的室內樂相提並論。接著，他開始進行一項艱難的計畫，創作歌劇《特洛伊羅斯與克瑞西達》(Troilus and Cressida)，從1947年開始至1954年完成。這齣劇1954年在柯芬園成功地首演，接下來幾場成功製作，像在紐約、舊金山等地。
1951年，華爾頓受封爵士頭銜，1953年為英女王伊莉莎白二世加冕紀念寫了兩首作品，進行曲《皇室權杖》（Orb and Sceptre）和合唱歌曲《加冕讚主曲》 (Coronation Te Deum).

受到Gregor Piatigorsky的委託，華爾頓1956年寫作完成《大提琴協奏曲》(Cello Concerto)，這是呈現他音樂靈感自由力量的作品風格，不受懷疑憂慮所轄制，流露出驚人的內省的、情感豐富、語彙獨創性。深刻的個人表述，這部作品讓永無休止、攪擾的、幾近瘋狂的時代精神具體展現。
華爾頓有幾首創作題獻給當代作曲家，如：1963年《亨德密特的主題與變奏》(Variations on a Theme by Hindemith) 和1969年《依據布瑞頓的即興曲主題的即興創作》(Improvisations on an Impromptu of Benjamin Britten)，皆表現出管絃樂法的精湛能力。音樂中除了出色的管絃樂法，有著豐富的音色和富想像的主題發展，以上可稱是代表華爾頓天分與技術的作品
5、 晚年
1972年，華爾頓70歲，他仍然堅持朝自己的理想創作，雖然不是所有的作品都被評論界所接受，但他成為一種保守派音樂的代表人物，被稱為接續佛漢威廉斯的英格蘭音樂「大老級人物」。1973夏天，華爾頓親自指揮作品Façade演出，這是他最後一次指揮自己的作品。此後因為他的身體健康每況愈下，雖然有腦循環障礙與行走困難的問題，他仍然想要進行第三號交響曲的創作。
華爾頓的晚年主要致力於創作一些短小的合唱曲(Magnificat and Nunc dimittis)、慶典曲 (Roaring Fanfare)與改編或修訂過去的作品(Varii capricci、Façade 2與Troilus and Cressida等)，華爾頓最後的兩個原創作品Passacaglia for Cello與Prologo e fantasia都是寫給羅斯托波維奇(Mstislav Rostropovich)，他的音樂靈感受到過去時代的影響，這一首冷峻嚴苛的Prologo e Fantasia 管絃樂作品發掘了深沉內在的音樂情感，並有力地提示了遠去年代所存在的疏離感。
華爾頓作為一位多風格創作的成功作曲家，晚年時他回到孩童時期的英國國教合唱音樂，也是他音樂的初衷型態，他對合唱音樂的忠誠信念表現在多首作品，例如1966年的《小彌撒曲》(Missa brevis)、1972年的《向主歡讚》(Jubilate Deo)、1974年的《讚主曲》(Cantico del sole),與《輪唱讚歌》1977年的 (Antiphon)等。在1983年3月7日，華爾頓在電話中與一位朋友透露要寫作一首《聖母悼歌》的合唱曲計畫，但不幸地，次日清晨，華爾頓在他Ischia的居所安詳地過世了。
