臺灣流行音樂發展奠基期
1910-1960音樂多元面貌（一）臺灣多元文化音樂環境的生成
臺灣這個美麗的島嶼，因地理位置的先天因素，形成獨特的海洋島嶼文化，從早期大陸先民開墾，到十六世紀以後海上經商貿易與外來殖民政權影響，許多不同的文化、語言在此接觸並融匯，逐漸發展出臺灣地區獨特的風貌與人文特質：原住民、閩客移民、西班牙、荷蘭、日本，以及戰後大批隨國民政府由大陸各省遷臺的軍民，甚至今日全球化趨勢下，因工作、婚姻因素由外國移居到此地的人們。若從文化理論觀察台灣地區這種體質性的改變，不同文化在適應與變遷的過程中，環境與族群之間產生質變，整合的過程中部分文化因素會產生改變。英國社會人類學者泰勒爵士（Sir E. B. Tylor, 1832-1917）在研究跨文化變遷適應體系中，觀察到文化本身有一定的法則，這種複雜的整體包括了各種因素，如：知識、信仰、藝術、道德、法律、習俗或者其他的能力與習性等。從這種文化適應理論分析台灣地區的族群文化，涵括中華文化、南島文化、歐洲強勢文化、甚至日本的民族思維，形成一層一層堆疊的現象，透過居民的生活習慣、語言、藝術與音樂表現方式，凝聚為自成一格的島嶼文化。
在早期移民的生活與工作中，我們可以發現島上居民對於多元文化的接受度與認同度，像是閩南、客家、或原住民的語言彼此借用，在生活習慣、食衣住行、社會結構以及休閒方式也會彼此學習、接納。在音樂上尤其表露出文化適應過程裡的衝突、借用甚至於融合的循環模式，因此，本文想要探討臺灣流行歌曲與住民的生活之間的關係，一方面從時間軸的文化累積去觀察音樂移轉過程中的多樣性（diversity），另一方面，空間上的語言、音樂風格差異，在同一生活場域中彼此交叉使用，流行歌曲的歌詞含意與音樂曲風幾經流變後，漸漸形成一種整體的一致性（uniformity）。

這些元素的相互影響，使得台灣島上的多元群體，在音樂欣賞與藝術品味似乎具體而微地代表世界性華人的多樣面貌。從文化理論的應用上，台灣流行音樂的發展，尤其是音樂風格的包容性與延展性，造就台灣擁有廣大聽眾人口，在音樂聆賞的美學與價值判斷上，也呈現著寬廣的創作力。正是如此，許多世界各地的華人音樂家，無論是詞曲創作人、唱片製作人或是歌手，都會優先選擇台灣做為一個初始發展地。
許常惠教授曾經以住民的屬性對台灣音樂分類，大致可分為四種：原住民音樂、河洛音樂、客家音樂以及外省移民音樂。但從歷史與政治的時間縱向思考，臺灣流行音樂不只局限在探討中華文化、南島音樂而已，因為我們很清楚看見，改變這些因素的趨力，並不是自體性的引發，而是受到外在環境不斷推移，內部產生抗拒與挑戰，由下往上產生一股創新的力量，其中最明顯的莫過於台灣鄉土文學的論戰與流行歌曲的在地化。

談到台灣的流行音樂文化，在音樂的風格與素材使用上，完全反映著時代的變遷，幾乎可說是對殖民體制的投射與反思。在殖民體制下，知識分子的省思形成本土性新文學運動的倡議，現代化的思維也表現在民間的流行音樂。臺灣的流行音樂發展歷史大約要從1910年說起，當時日本本地正開始推動「大正民主」（1912-1926），而中國內地知識份子也積極倡導稱為「五四運動」（1919）的思想啟蒙新文化運動。台灣在日本統治下正經歷一段尚稱開明的專制時期，日本當局對政治、社會、經濟、藝術與文學等皆採自由開放的態度，同時也鼓勵日本的資本家來台投資設廠，所以，日本的流行音樂唱片製作公司以及留聲機製造商紛紛來台設立據點，進行一連串的唱片製作、設廠、發掘歌手、栽培本地音樂家等，如：日本蓄音器商會臺北出張所與古倫美亞唱片公司。這段時間可謂台灣唱片發展史上的第一個「黃金時期」，目前所存留收集的唱片來分析，當時唱片公司紛紛設立，市井小民喜愛的傳統戲曲、知識分子喜愛的摩登歌曲各有市場。更重要的是，從唱片公司設立的數量與速度，可瞭解當時台灣人民對流行音樂的接受度與消費能力。

若從日治時期的發展到二次大戰前，綜觀台灣流行音樂的市場，台語歌曲的質與量都相當可觀，這些流行的生活產物，詞曲的創作與時代脈絡連結，現在回顧，在詞藻與音樂編曲可謂相當清新脫俗，在唱片製作技術上也頗具水準。
二次大戰後，200萬的官、民、兵隨著國民政府遷臺，在新的政治體制下，中華文化開始在臺灣地區轉為強勢的推展；若從社會文化的結構來說，也是另一種殖民文化的移轉與傳播，國語歌曲時代隨之來臨。濃厚上海香港風的國語流行歌曲在歌廳、茶室傳唱，令人追憶昔日十里洋場的風華，輕柔哀怨的西洋風曲調以字正腔圓的國語歌詞娓娓道來，正好撫慰了廣大新族群的思鄉之情。於此同時，因戰爭停滯一時的台語創作流行歌謠也以另一種面貌呈現在欣賞的觀眾面前，臺語歌曲創作者改以走唱的形式替自己的作品宣傳。這種轉變反映了台語流行歌謠的衰退現象，箇中因由絕非是台語文本身或是台語文學的問題，也非台語流行歌曲市場的緊縮，而是主要在於台語流行歌曲製作模式改變所導致的結果。因為之前的唱片製作與錄製完全依賴日本的資金與技術，經濟產值依賴日本的科技基礎上。日本戰敗後，日籍的技術人員與專業教師必須離台返日，不但使得唱片製作產生「空窗期」，因此迫使流行音樂的傳播媒介改變行銷策略，臺語音樂詞曲的創作者組成小規模的表演團在各地巡迴走唱。
戰後台灣的經濟面臨通貨膨脹的問題，各種民生物資匱乏，生活仍然十分艱困，我們可以從戰後的一些廣受流傳的台語流行歌曲瞭解到底層小市民無奈的心聲，例如：1947年《收酒矸》或者1949年《燒肉粽》。另外有一些音樂詞曲創作者希望透過歌曲來激勵台灣的人民，面對未來充滿信心與希望，歌詞也展現對光明生活的願景，例如：1956年《阮若打開心內的門窗》。
由於戰後的國際局勢，50到60年代海峽兩岸處於分裂中國的政治情勢，使台灣的文化界、流行音樂界再次面對政治上的考驗。在戒嚴的氛圍與堅決的反共政策下，文藝策略以提倡中華文化為方針，在文學上出現以《自由中國》白話文學為書寫手法，在流行歌曲上自然以「國語」做為創作與傳唱語言，因此，台灣話文的民間文學與台語通俗歌謠的創作，在「中華文化復興運動」（1967）的推動下，面對另一次嚴峻的挑戰，尤其是以台灣話文與日文思考的文學家、詞曲創作人其影響最為深切。此時期國際冷戰對峙，美國有鑑於台灣的戰略地位，加上代表「自由中國」的存在，因此政治上得到美國的承認，並在經濟上獲得援助。國際關係現實狀態也影響當時臺灣流行歌曲的發展與變遷。

從50年代開始，美國的經濟援助加速台灣經濟漸趨穩定，在工業技術的進步，使得娛樂與流行音樂產業開始迅速蓬勃發展，而帶入的西洋文化，也促進下一階段流行音樂風格的西洋化，甚至表演形式、觀眾人口結構以及聆賞休閒方式都不斷吸收新的觀念並且改變。從產業發展歷史的角度觀察，臺灣地區唱片產業發展到1960年代為止，約有117家左右的唱片公司，總年產值高達100萬美金，整體「唱片產業」，從上游到下游整合完成，媒體與行銷的操作模式，也悄悄建立深厚基礎，可稱做臺灣流行音樂發展的「奠基期」。甚至，這種操作模式，時至今日仍被沿用，為日後台灣唱片產業進軍國際開創了一條嶄新的大道。
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