回顧   我行過的台灣「音樂教育」路
陳銘真   台南女中退休老師
走過32年半的高中音樂教師生涯，其中24年半的普通班音樂教師兼音樂班導師，8年的音樂班行政；今年二月退休，再度轉換跑道，成為愉快的自由人，對於每一階段的全心全意，都是滿足，都是感謝。
就一個思惟的萌芽─成熟─潮流─劇變…而言，30年幾乎是一個輪轉，這樣的循環當然和整體的經濟發展有絕對的關係。民國66年我從師大音樂系畢業，即進入台南女中服務，那一年，正值台灣十大建設啟動，陸續完工中，台灣經濟蓄勢待發。
普通班的教學經驗分享
   學校買了一台平台鋼琴，音樂教室的設備除了這一架新鋼琴，還有一架老舊的電唱機，當時的音樂教材，仍是以歌唱為主要教學項目。學生在國中階段的音樂課，很多是由非音樂科班的教師擔任，設備上立型鋼琴、音響都算是奢侈品，加上升學的關係，音樂課頂多是唱唱歌，更多的時候是被學科借用；進入台南女中後，學生接觸到課程中的音樂作品欣賞、背景介紹，反應熱烈，我也逐漸加重音樂欣賞的份量，並且有系統的用音樂史的發展為主軸來介紹經典作品，以「給他一條魚不如教他如何釣魚」為教學理念，追求「真、善、美」的課程為最高宗旨。
(  歌唱教學重點：以學生拿到新譜都有能力視唱出旋律為教學目標；
1. 教首調唱法(一般歌曲轉調並不複雜，首調容易抓住音階的關係) 。
2. 每學期第一節課都重新教一次「調號找主音」，特別是三升三降以內的調號。
3. 基本節奏型態。
4. 歌曲是用來檢驗以上的教學成效。
(  欣賞教學重點：讓學生認識世界文化的瑰寶，豐富人生的色彩為目標
1. 以音樂史為主軸，加入曲式的概念

2. 不同時期作曲家，相同曲式的比較，以進入簡單的時代風格的層次。
(  期末的評量：目的是對一學期「教」與「學」果效的檢視
1. 表演的：或個人或分組，自行決定，小組者，每人一定要擔任一聲部或一個角色。
2. 聽寫的：以介紹過的曲目為主，除寫出曲名，還需陳述相關內容。

3. 心得的：學生一學期的上課心得表述，作為下學期安排課程參考。
(  鑑於高中階段學生音樂基礎個別差異大，缺考或評量成績不及格者的處理方式除了音樂能力能力外，也參酌學習態度：
1. 寫報告：將整學期上課的內容做一書面的重點內容陳述。目的是希望學生藉此機會重新複習一次
2. 未通過評量又不寫報告的學生：經催繳不回應，請導師協助，又不回應，請家長協助，再不回應，向教務處報備後學期成績不及格。
三十多年的教學經歷，只碰過一個不及格又不交報告的學生，不交的理由是「還不是抄書」，經第一學期不及格後，第二學期就表現正常了。
特教學分班重回學校當學生
民國73年台南女中設立音樂班，當時全台高中音樂班只有北部的台師大附中、中部的國立台中二中、南部的國立台南女中。音樂班乃特殊班級，是特教的一環，台灣當時的經濟環境如日中天，教育部鑑於各類特殊班級如雨後春筍紛紛成立，民國76年召集一批在特殊班級任教的專任老師，在師大教師研習中心（今台師大）開20個學分的「高級中學資賦優異教育研習班」，讓教師特教教師應具備的特教學分，以成為合格特教教師。來自全國音樂班、美術班、舞蹈班、數理資優班的教師齊聚一堂。特殊教育一般性的課程大家一起上，不同領域的部份再做專題分組，研習結束通過測驗取得學分證書，登記為合格的特教教師。因參與教師大多數已組家庭，南北奔波諸多不便，教育部就沒有再辦理像這樣集中一段時間 (暑假開始連續18週) 的在職進修，（目前在資優教育班級中的合格特教教師絕大多數是那個時期培養出來的）。但是也因為這樣，我們中南部上去的老師，週間晚上反而有更多屬於自己的時間。
中南部各方面的資源長期以來和北部相比，有一段相當的落差；這段時期，常在課後到洪建全基金會聽劉岠渭老師之前在「音樂欣賞講座」的錄音帶。劉老師有系統的解析音樂作品，從音樂的本質結構講解分析音樂，這是我從前不曾接觸過的欣賞方式，劉老師以他在音樂之都維也納浸淫十年多年的功力，在音樂欣賞教育上貢獻良多。
特教研究所40學分班改變了教學模式
基於76年在台北的豐富收穫，民國77年報名參加台師大特教研究所招收在職進修40學分班，一直到民國81年，連續4個暑假都在往返台南 - 台北的國光號客車中度過。這段時間最大的收穫就是對「資優教學法」的研究。傳統的教學法裡，教師是主要講述者，但是在很多資優教學模式中，教師是擔任協助者的角色；在填鴨式的教育時代，這是很大的觀念轉變，也就是所謂的「啟發式教學」，透過教師的提問，引導學生進入並習得教材內容。因此，教師的提問的方式是很重要的關鍵，好像引君入甕，一步步將學生引導到聚焦的點，這個發現徹底改變了我的教學模式。如何在欣賞教學中，達到這樣的目標？我不再口沫橫飛的講課，而是讓學生從音樂中，一次又一次的聽，去發掘裡面蘊藏的要素。我的角色就是將她們所表達的寫在在黑板上，當所要的答案出來差不多的時候，做一個澄清、總結。我發現，學生的耳朵被開啟了，她們對音樂的認識不是知識的，而是可以從心靈去感受，從理性去理解。曾有學生反應說她可以和愛聽古典音樂的爸爸一起分享討論了，這是很幸福的事，這個回應令人感動。
音樂教育有文化使命

「台灣的音樂是什麼？」在民國82年的某一天「涮！」的一下進入腦海裡。從小，對台灣傳統音樂文化粗俗的印象，避之唯恐不及，這個問題帶來選用文化素材的挑戰。幾經天人交戰之後，決定在課堂上介紹台灣歌劇「歌仔戲」，河洛歌仔戲團的「天鵝宴」影帶外殼中的幾句話「...帶外國朋友去欣賞之後，對歌仔戲的印象大為改觀…」成為第一個選用的教材。記得第一節介紹時，教室門窗緊閉，生怕這不登大雅之堂的聲音傳出去，有損形象。面對自己可憎的心態，決定來個自我治療。直到第三年，才開始可以健康面對教學。並在當年「音樂資源中心」邀寫教案時，決定以「歌仔戲」為主題來介紹台灣歌劇。
時代變遷，當年選擇文化素材時所面臨的衝擊，在時空轉變之下，已不復存在。現今「音樂學科中心」教學資源的開發上，如之前的原住民音樂、布袋戲，以及最近的南、北管研習，都可見實地的耕耘；而台灣的「歌仔戲」更早已脫胎換骨，進軍國際舞台了。
這是我教學生涯中，很重要的一段經歷；從此，走出音樂的象牙塔，進入真實生活的層面。另一方面也體悟到教育是心的問題，成功的教育要教導認識自己，愛自己，愛自己的家，愛自己的土地，如果不認識自己的文化，就好像浮萍沒有根，沒有認同。很多時候傷害自己、傷害環境、傷害無辜的人也不為所動，變得冷血，這些社會現象，我認為要從重建文化自尊著手。音樂課具有文化傳承的使命，「音樂劇」和「歌仔戲」就文化層面來說是一樣的，相異之處是在於表現方式的不同，欣賞教學中，除了音樂本身之外，讓學生從文化內涵去了解，才能進入有深度的審美教育。
課程修訂，成立學科中心並增加「藝術生活」課程   
民國93年，教育部為配合國中小九年一貫的實施，也為十二年國教做暖身，推動課程修訂，這是一個龐大又影響深遠的工程，雖然民國84年也有一次的課程修訂，但這次最重要的變革是增加了藝術領域「藝術生活」科的課程與時數，藝術生活中的「音樂應用」課程，為音樂教師帶來新的里程，科技與音樂的結合是符合新一代學子熟悉的思維，也突破五線譜的限制，可以在電腦上玩「聲音的遊戲」，這雖然拉近了學生和音樂的距離，但大多數音樂教師也很小心在應對，不叫學生混淆了，畢竟「音樂」真正的價值還是在於心靈的表現層次。

這階段成立的「音樂學科中心」，也讓全國的音樂科教師有交流的平台，這是很值得稱許的。北中南三區的教師透過「音樂學科中心」的規劃經營，開發教學資源，定期辦理研習活動，熱心又有特殊專長的教師，可以透過這個平台將其教學經驗分享出來，讓所有的學子受惠。
音樂班要確保「演奏人才的培育」

在音樂班擔任導師多年後於民國91年，轉任音樂班的行政工作。行政工作開闊了視野，也讓我更深的看到音樂班的問題。台灣中小學的藝術特殊班級，經過三十年的經營，音樂教育普及，學生素質卻隨著經濟成長的減緩而下降，學校經費結構的改變，大大影響音樂班的運作。
教育部三申五令的常態分班，讓依「藝術教育法」設立的「藝術才能班」成為常態分班之下的漏網之魚，也讓早期依照「特教法」成立的「藝術才能班」(音樂班)面臨招生壓力。競爭原本是好事，但是有些成立的班級因醉翁之意不在酒；在降低標準錄取的入學考試，以及入學之後基礎能力訓練不足，對於需要長期培養的音樂專業訓練的環境，實有模糊焦點之虞。
演奏人才的培訓，需要長期時間、經費的投注，目前已經供過於求的藝術才能班，瓜分了原本在特教領域裡就只佔極微小比例的資優教育經費，（音樂班又只是資優教育中的一小部份）。政府財政的拮据，使教育部挹注在高中音樂班的經費，一砍再砍。從將近三十年前，音樂班設立之初，前人為音樂資優孩子的教育經費長年請命，努力耕耘的結果，一天天在潰散，眼看著又要回到原點。
但是三十年來，音樂資優教育的成果，已隨著這些畢業生的投入職場，大大提升了音樂教師的素質，凡走過的必留下痕跡，今天音樂教育的普及，誰說不也是音樂資優教育的成效呢？！
退休前最後一次參加教育部中部辦公室主辦的「藝術才能班檢討會議」中欣聞「政府要挹注經費在資優教育」，希望真的可以落實。

  「十年樹木百年樹人」，「人」的問題，只有靠教育來解決，從事教育的人，要有「學生學習時間可貴」的觀念，秉持「踩出的每一步都是不歸路」的謹慎心態來教育下一代，這也是我做為一個教師，常常提醒自己的。
  退休，落實「藝術生活」

學音樂，並以「音樂」為學生服務，是我很感謝上帝且深覺幸福的事；聽覺的教育告一段落後，自己開始嘗試進入視覺的領域。角色互換，以一張白紙重新當「社區大學」的學生，讓全方位的「藝術生活」作為我退休生活的起點，享受「藝術」充滿「生活」的樂趣。在悅耳的音樂聲中，手拿畫筆，記錄生活週遭中的點點滴滴，這不就是「藝術生活」課程中所追求的「真善美」的境界麼！ 
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	諸羅樹蛙：點描
	腳踏車  水彩
	靜物  素描


後記：台灣社區大學歷經十年，辦理成效輝煌，提供大家參考。
網站： http://www.napcu.org.tw/napcuwebsite/

社區大學全國促進會 National Association for the Promotion of Community University (NAPCU，簡稱全促會) 於一九九九年九月十九日正式成立。在台灣，社區大學屬於民間推動的教育及社會改革運動，其創始的目的之一是「解放知識」，另一項目標則在於催生「公民社會」。社區大學希望打破菁英獨享的教育象牙塔，提供成人認識自己、認識他人與認識現代社會的成長管道。一九九八年在台北市成立了全國第一所「台北文山社區大學」之後，台灣各地區紛紛興辦社區大學，在短短近六年內日趨普及，已將近八十所，風起雲湧地帶動一股成人高等教育學習的新思潮。透過反覆的共讀、思辨、討論過程，規劃出具體的實踐行動，社區大學與社區及在地居民相結合，最終願景在建立一個能夠提昇公民素養、創造台灣新文化的「公民社會」。
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民國66年 國立台灣師範大學音樂系畢業，進入國立台南女中擔任音樂科
         教師
民國73年 國立台南女中成立音樂班，任教基礎訓練、音樂欣賞課程，並  

         擔任導師
民國76年  參加師大教師研習中心承辦的「高級中學資賦優異教育研習班」20個學
           分，取得特教教師資格
民國77年 進入國立台灣師大特教研究所40學分班進修
民國81年 國立台灣師大特教研究所40學分班畢業
民國91年 2月擔任國立台南女中特教組長，承辦音樂班業務
民國93年 承辦「93台灣南區高中音樂班術科聯合招生甄選入學」招生業
         務
民國95年 受聘擔任「普通高級中學課程音樂學科中心」諮詢委員至退休
民國96年 至97年底，擔任「普通高級中學藝術生活科課程綱要專案小組」
         委員，並受聘為「高中藝術才能班課程規劃委員」
民國97年 受聘為「98學年度高中藝術才能班聯合建定術科測驗技職甄選
         入學」簡章審查委員
民國98年 受聘為國立編譯館編寫「99新課綱藝術領域課程輔助教學參考
         手冊」
民國99年 2月從國立台南女中音樂班退休，
民國99年 加入「台南社區大學」重做學生，展開另一階段的快樂生活
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