24則教育相關政策與輿論

1.教部訂門檻 控管師培品質 【2010/10/25 臺灣立報】 

　流浪教師是錯誤政策的犧牲，為了亡羊補牢，教育部計畫於民國101年增設「師資規劃及培育司」，建議各師培大學訂定成績門檻，要求師培生修滿教育學程前，需於小學從事志工服務。 　教育部於台中教育大學舉行99年師資培育大學主管聯席會議。校長楊思偉表示，中教大近年調整中小學師資遴選及輔導機制，規定申請門檻必須在全系或全班成績前50%，或指考及學測成績達PR50以上，才可申請教育學程。 　楊思偉說...  

2.師培生遴選 志工服務列選項 【2010/10/25 華視新聞】 

　教育部今天說，推動師培生遴選模式，是希望提升和確保師資培育品質，台中教育大學提出的遴選模式，包括申請門檻、人文關懷學習、教學學習等，可供師培學校參考。 　教育部在台中教育大學舉行99年度師資培育之大學主管聯席會議，並針對精緻師資培育主題進行探討，台中教育大學校長楊思偉提出師培生遴選模式。 　中教大的遴選方式包括申請門檻、人文關懷學習和教學學習等部分。門檻限制包括指考和學測成績必須在該... 

3.教部祭獎金 培育卓越儲備教師 【2010/10/26 臺灣立報】 

　教師的鐵飯碗保障不再，師培大學招生叫苦連天。為提升學生修讀教育學程動機，教育部辦理「卓越儲備教師」認證制度，每年遴選540名家境清寒及表現優異學生，每月發放8千元獎學金，吸引大學生。 　教育部中教司司長張明文表示，教育部卓越師培獎學金將從原先5所擴大到12所師培大學，提供540個名額「拔尖」發獎學金，鼓勵家境清寒且有意願從事教職的學生報考，4年畢業後還能領到「卓越儲備教師證」，為求職加分。

4.師資培育後年起先檢定後實習 【2010/10/27 國語日報】 

　教育部最新統計發現，從民國八十六年到九十八年，共培育十五萬多名師資生，其中五萬八千人並未從事教職；九十八年從事教職的比率，只有百分之三十八點九七，創歷年新低。教育部中教司長張明文表示，未來將修訂《師培法》，將目前「先實習再參加教師檢定考試」，改為「先檢定後實習」，最快一百零一年度實施。 　全國師資培育會議昨天在臺中教育大學舉行，針對少子女化趨勢下的師資培育，提出因應策略。高雄師範大學教師生...

5.六年一貫師培101學年試辦 【2010/10/26 國語日報】 

　師資培育將有新作法。教育部將在一百年研訂發布「師資培育白皮書」，一百零一年增設「師資規畫及培育司」，專責管理師資培育體制，並檢討目前制度。國立臺中教育大學也將仿照日本早稻田大學及北京師範大學，推動全國首創的「六年一貫師資培育模式」，讓中小學師資培育課程更扎實。目前已獲得教育部核定，一百零一學年度試辦。 　全國師資培育會議昨天起舉行兩天，國立臺中教育大學校長楊思偉表示，目前的師培課程偏重理論... 

6.在職不到4成 師培招生難 【2010/10/26 臺灣立報】 

　少子化不僅造成在職教師緊張、流浪教師失業，更讓師資培育大學面臨招生不足的大危機。教育部公布最新師資畢業生在職情形，98學年度師資畢業生在職率跌破新低，擔任正式及代理代課教師人數全部加起來還不到4成。　　教育部統計，民國86年到98年間，師培系統共培育15萬名師資生。98年畢業通過教師檢定的7,382名師資生中，僅1,294名擔任正式教師、1,583名擔任代理代課教師，其餘4,505名成為「儲備教... 

7.教職漸少 學者建議當企業講師 【2010/10/27 華視新聞】 

　少子化導致正式教師職缺漸少，有學者希望縣市政府提高師資員額，也有學者認為教材開發、社福機構等工作，或到企業、工廠擔任講師，可為師資培育開拓不同的道路。 　教育部在台中舉行師資培育之大學主管聯席會議，探討少子化趨勢下，師資培育學校遇到的困境和策略。 　東吳大學師培中心主任何希慧表示，少子化現象，縣市政府不開缺，其實並非沒有名額，而是擔心少子化持續，教師會面臨超額困境。因為開缺少，許多學...
8.12年國教年底拍板 教長憂心學生失去讀書動力 【2010/10/27 人間福報】 

　推動十二年國教是許多教育團體和家長的目標，希望藉此讓學生不再被升學壓力壓得喘不過氣。儘管十二年國教有助減輕學習負擔，但教育部吳清基昨日出席全國高中職五專多元入學工作總檢討會時也表示，隨著國中基測將走入歷史，他擔心，未來沒有基測考試的升學壓力後，學生是否還會像現在一樣認真讀書。 　吳清基表示，十二年國教一直是教育部積極研擬的重要方案，也希望能讓十二年國教早日上路。從目前的規畫進度來看，預計今... 

9.訂明契約.獎勵企業 保障產學專班 【2010/10/20 公共電視新聞網】 

　教育部正視產學合作過程，學生勞工的權利，並且訂下禁止上大夜班的禁令，學校普遍持肯定的態度。不過實際執行產學攜手計畫的一些教授指出，除了訂定清楚的契約之外，政府也應該給提供產學合作機會的企業一些獎勵，才能鼓勵企業善盡社會責任，善待這些技能不純熟的學生勞工。 　產學合作計畫陸續發生多起勞資爭議，教育部訂下新禁令，積極管理，實際執行計畫的老師郭俊賢表示肯定，因為學校對於勞動法規不熟悉，未來中央如... 

10.產學專班 建教生 未來禁上大夜班 【2010/10/20 公共電視新聞網】 

　接連傳出建教生被廠商剝削的事件之後，教育部也針對技職校院的產學攜手合作專班，增訂新的注意事項，當中明訂，學生不得上大夜班，工時.薪資和休假也有規範，明年一百學年開始實施，而未來也會全面禁止建教生上大夜班! 　3年前，中華技術學院與桃園航勤公司合作的地勤專班，爆發工時太多，薪資太低的爭議，後來整起事件在校方出面後落幕，不過這3年來，整體來說，參加產學專班學生的權益其實沒有多大進展 　以... 

11.18歲建教生上大夜班　將修法禁止 【2010/10/21 國語日報】 

　教育部公布「產學攜手合作專班注意事項」，禁止建教生上大夜班，將從一百學年起新班全面實施。不過，現行《勞基法》只規定十五歲到十六歲建教生不能上大夜班，部分建教生已經十七歲或十八歲，教育部長吳清基昨天表示，將邀集學者專家修訂相關法令。 　教育部指出，十八歲以下學生還在成長階段，且上完大夜班後，隔天可能沒有精神上課，影響學習效率和身體健康，教育部基於保護學生的立場，才特別規範。部分特殊行業，例如...
12.學者：通識教育應培養未來人才 【2010/10/21 華視新聞】 

　政治大學講座教授錢致榕今天表示，通識教育應培養未來50年需要的人才，課程規劃要從學生的要求和需求出發，而不是考慮學校能開什麼課。 　政治大學下午舉行「從專業到通識教育」座談會，除錢致榕、上海復旦大學校長楊玉良、政治大學校長吳思華到場參與外，也邀請學生參加，進行師生的對話和討論。 　楊玉良認為，通識教育應是一種理念，不只在通識課上，而要貫徹到專業課程。例如上物理課，如果老師只教學生解題... 

13.重指考輕統測 教部態度挨批 【2010/10/21 臺灣立報】 

　四技二專統一入學測驗月前爆發舞弊案件，卻是「雷聲大雨點小」。立委洪秀柱在立法院質詢，統測問題接連發生，教育部處理態度很輕忽，簡直是擺明歧視16萬技職考生。 　舞弊重傷考生權益　每逢學測、指考等大型升學考試，相關新聞總是攻佔媒體版面，補教業爭相以解題、落點分析服務考生。反觀就讀技職體系的考生，一試定終身的統測更加關鍵，但從試場管理、成績計算到志願分發卻出錯連連，甚至傳出考生答案卡遭測驗中... 

14.從媒體素養看「補教人生」（下） 【2010/10/22 臺灣立報】 

　目前業界使用模擬動畫的新聞節目有兩個類型：歷史檔案和社會案件新聞節目。前者以歷史紀錄片為主，像228、北伐、國共內戰等，因為歷史片段的真實畫面已不可考，事件經過時間沉澱，各方面觀點與資訊都充分被討論與揭露，即能容許事後演出，也需要標示為模擬畫面。　 　另一類型則以社會案件為主的新聞深度報導節目，社會案件也許沒有歷史事件超過一甲子這麼久，但經過5～10年左右，案情始末已有定案，重現時在小規模... 

15.性別平等觀念　原民部落難落實 【2010/10/24 國語日報】 

　某原住民部落學校高年級女生，不管天氣有多熱，都穿著厚外套，男導師勸不動，只好請校護幫忙，校護因此舉辦「穿出自信與健康」活動，但女學生仍堅持不脫外套，原來班上男同學會取笑她的身材，讓她感覺不舒服。學者研究發現，目前教育部推動的性別平等教育，無法切合偏鄉學童需求，值得各界正視。 　國家教育研究院籌備處昨天舉辦「永續教育發展」國際學術研討會，會中發表上百篇論文。國立臺中教育大學教育系副教授陳慧芬... 

16.不滿課綱 搶救國文聯盟上諫書 【2010/10/25 華視新聞】 

　高中國文新課綱已定案，搶救國文聯盟選在今天台灣光復節召開記者會表達不滿，認為文言文比例至少要55%以上，國文課要多1節，還上書給總統馬英九，期盼能獲得回應。 　搶救國文聯盟今天召開「不容青史盡成灰」記者會，作家張曉風、前東吳大學校長劉源俊以及文化大學歷史系教授王仲孚出席。 　搶救國文聯盟成員、知名作家余光中今天並未出席記者會，執行秘書李素真說，余光中心酸感傷到極點，但他們仍認為，不放... 

17.國文課綱再變動？教部：不宜 【2010/10/26 國語日報】 

　高中國文新課綱雖然在今年九月審議通過，不過，「搶救國文教育聯盟」昨天建議，將「中國文化基本教材」改名為「中華文化基本教材」，並列為必修，文言文比率至少要百分之五十五以上，並增加一節國文課。教育部表示，國文課綱已公告，不宜再更動，確定從一百零一學年度起，自高一開始逐年實施。 　教育部指出，民國八十七年實施週休二日後，各科授課時數都緊縮，高中國文每週減為四節，所占比率仍比世界許多先進國家高，... 

18.堆砌論文高牆 侷限台灣高教 【2010/10/25 臺灣立報】 

　投稿SCI、SSCI幾乎成為每位大學教師的「使命」。圍繞著SCI、SSCI而產生的評量、升等與申請研究計畫，潛藏既得利益者對學術的控制，也是削弱學校特色和多元的利刃，不少大學教師感嘆，該是起身反抗的時刻了。大學越來越重視教師在SCI、SSCI等國外期刊論文資料庫的投稿量，原因在於它是一個多重評量的基本門檻。政治大學勞工所教授劉梅君表示，她曾經連續3年申請國科會研究計畫都遭駁回，「我第一... 

19.教部重申 禁用參考書當教材 【2010/10/27 人間福報】 

　有些老師會使用坊間參考書做為課堂輔助教材，這樣的做法也遭來家長質疑，認為是變相強迫學生使用參考書，擔心孩子不購買就會跟不上老師的教學進度。對此，教育部昨日表示，參考書不屬於上課教材，老師不能將參考書作為課堂使用工具。 　一位陳姓家長昨日到教育部陳情，表示孩子的老師會在上課時使用參考書當輔助教材，家長擔心若不購買參考書，孩子會因聽不懂老師上課內容而跟不上學習進度，讓家長陷入該不該買參考書的兩... 

20.教育輿論  段考試卷不可委外命題 【2010/10/20 臺灣立報】 

　出考卷也可以「外包」嗎？彰化縣傳出8所國中段考考題委由書商命題，國一國二國文考題重複率高達3成。教育部嚴正強調，段考應以學校為單位，出題是老師的份內工作，不得委外處理。 　聯合命題 外包出版社：　以伸港國中為首的彰化縣8所國中，上周剛結束第一次段考。其中國文考科採聯合命題，負責出題的伸港國中委託翰林出版社命題，沒有交叉審題，造成考題重複率高達3成，引起家長質疑。參考書商與出版社行銷手法... 

21.學校應變災害　可先停課後報備 【2010/10/25 國語日報】 

　梅姬颱風帶來超大豪雨，宜蘭縣蘇澳鎮更是創下破紀錄的雨量，但宜蘭縣政府在二十一日下午兩點半才宣布全縣停課，導致許多學校師生困在學校。教育部表示，這次風災主要是雨量大，而不是風大，凸顯區域性停課的必要，未來學校可先停課、後報備，避免應變不及。 　教育部次長陳益興昨天率同國教司及軍訓處相關成員，到宜蘭縣南安國中、南安國小及私立薇閣幼稚園等校勘災。他指出，南安國中因為蘇花公路山崩，土石流沖入校園，...
22.一年上萬則廣告　影響兒童飲食 【2010/10/26 國語日報】 

　琅琅上口的食物廣告詞，正不知不覺影響兒童的進食選擇。兒童福利聯盟基金會昨天公布「兒童節目食物廣告調查報告」，顯示臺灣兒童平均一年看三萬則電視廣告，其中三分之一是食物廣告，而這些廣告傳遞「蔬果汁喝了會健康」、「吃速食會快樂」等錯誤觀念。兒盟呼籲政府，應儘速立法禁止在兒童收視熱門時段播放垃圾食物廣告。 　兒盟計算卡通節目中高熱量食物與飲料廣告出現頻率，發現平日每小時出現八點八次，假日則有九點九... 

23.228受害文教機構　可申請復辦 【2010/10/22 國語日報】 

　二二八事件發生迄今已六十三年，教育部昨天公布《二二八事件受害教育文化機構復原辦法》草案，因二二八遭強制停辦、封閉或接管的私立教育文化機構，可申請復辦；原有土地或建築物遭沒收、沒入、接管或侵占者，應歸還所有人或繼承人，否則可請求回復名譽和最高一千兩百萬元賠償，預計明年二月二十八日施行。 　國立臺北教育大學文教法律所所長周志宏研究發現，當時被查封的報紙和通訊社不計其數，臺北就有十家；被查封的學... 

24.成人教育招生　應保障身障者 【2010/10/23 國語日報】 

　教育部推動「身心障礙學生十二年就學安置計畫」，讓多數身障學生都能完成高中教育，不過，能繼續就讀大專院校的身障生比例偏低。教育部昨天發布《身心障礙成人教育及終身學習活動實施辦法》，各機關辦理成人教育至少應提供招生名額百分之五，給年滿十八歲以上的非在學身障者參加，原住民和低收入身障者還可申請補助。 　社教司表示，根據內政部統計，截至九十八年底，領有身障手冊的人數，有一百零七萬一千零七十三人，占... 

